

# EL CONSTITUCIONAL.

LIBERTAD Y ORDEN.

MORALIDAD Y JUSTICIA.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION. Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de 6 rs. vn. cada mes adelantados en toda la isla y 24 trimestre fuera de ella. Los anuncios á precios módicos. Un número suelto medio real.

SANTO DEL DIA DE HOY.

Stos. Próspero y Eloy obispos.

PUNTOS DE SUSCRICION. En Mahon en la Redacción y Administracion, calle del Bastion número 39. En Ciudadela D. Antonio Calamanda; y en Alayor D. Jaime Bofil. Los anuncios se admiten hasta las 12 de la mañana.

## EL CONSTITUCIONAL.

### EL GUADALETE

## QUEDÓ VENGADO.

Entre las grandes catástrofes, desaparicion de pueblos é imperios, aniquilamiento de razas, fines trágicos de varones eminentes, que la historia nos presenta en su galeria de cuadros desgarradores, pocos ejemplos ofrece tan trascendentales, como el horrible drama, que tuvo lugar á mediados del año 711, en los campos de Jerez á orillas del Guadalete: 25,000 agarenos capitaneados por Tarik-Ben-Zeyad, obtienen una completa victoria sobre las infelices huestes de Rodrigo, compuestas de 90,000 cristianos; viéndose precisados á abandonar el campo y retirarse hácia Murcia los pocos que pudieron escapar de los alfanjes musulimes. A consecuencia de esta batalla, tan tristemente célebre, los vencedores toman posesion, en su marcha triunfal, de toda la Península Ibérica, la nacion goda desaparece del mundo; presentándose el pueblo árabe por primera vez en la historia, blandiendo sus armas y desafiando á todas las naciones.

No obstante; los descendientes de los altivos guerreros, que habian hecho temblar á la belicosa Roma, que obligaron al débil Honorio á otorgar, como garantía de sus tratados, la mano de su hermana, la hermosa y discreta Gala Placidia, los descendientes de aquellos mártires, que, en Sagunto y Numancia, murieron abrazados entre las llamas, no pudieron olvidar sus gloriosas tradiciones, ni el noble ejemplo de sus antecesores: refugiados un puñado de ellos, en la parte mas fragosa de los montes astures, eligieron por jefe á Don Pelayo, y juraron librar sus humildes chozas del poder de la media luna.

Las primeras correrias de este caudillo fueron coronadas por el éxito mas lisonjero, ahuyentando las partidas moras y apoderándose de las Cánicas, que hoy constituyen los valles de Cangas de Onís. En aquel entonces Al-Haour-ben-Abd-al-Raman-al-Kaysy, cuarto emir de España, tan ambicioso como tirano, se preparaba á invadir la Galia, y, sabedor de los alardes de independencia de los intrépidos montañeses, mandó á uno de sus gefes, *Alkamah*; para someter aquella comarca, con una division de 6 ú 8,000 hombres, y no con el fabuloso número, que pretenden muchos de nuestros historiadores y romanceros. El hijo del duque de Cantabria, el fugitivo del Guadalete, lleno de patriotismo y de fé cristiana y descoso de vengar aquella infausta jornada, se prepara á recibir como debía á los idólatras del Alcoran; y al efecto, colocando sabiamente á sus combatientes en las alturas que dominan la estrecha garganta del Deva, se situa, con el grupo principal y mas resuelto, en la famosa

cueva de Cavadonga, existente en las faldas del monte Auseba, que forma el núcleo de aquellas ásperas sierras. El inesperto Alkamah, no previendo la derrota segura que le esperaba, merced á lo inespugnable de la posicion defensiva de sus contrarios, avanzó sin la menor cautela el 25 de junio del 718, hácia el interior del fragoso barranco. Apenas llegados los engreidos extranjeros á tiro de piedra del monte Auseba, levantan los fundibalos, aparejan las hondas, desnudan las cimitarras, blanden las lanzas, y comienzan á disparar contra él una nube de piedras y dardos. Don Pelayo, viendo iniciada ya la refriega, empuña fervorosamente el estandarte de la cruz, y, levantando hácia el cielo su reluciente espada, dá la señal á sus guerreros, para contestar con energía á la agresion de los mahometanos: desde aquel instante una espesa lluvia de piedras, flechas, enormes peñascos, grandes troncos de árboles seculares, que son movidos por medio de palancas, van rodando por aquellos horribles precipicios, sembrando la muerte, la confusion y el pánico en las diezmas filas de los agarenos. Para hacer mas imponente y aterradora la sangrienta lucha, una furiosa tempestad invade aquellos sombríos lugares, que solo alumbraba la brillante luz de las centellas; las nubes se desgajan vomitando torrentes de agua, la tierra que pisan aquellos combatientes se estremece, truenos amenazadores rugen por todas sus concavidades, y, para coronar aquel lúgubre panorama, desbórdase el Deva en algunos sitios, arrastrando furiosamente grandes moles de tierra, produciendo la muerte á un número muy crecido de africanos.

La victoria de la cruz sobre la media luna fué completa, quedandó sin vida Alkamah y aniquilados aquellos sectarios de Mahoma. La nacion, que mas tarde tenia que ser la heroina del mundo, dictando leyes á los pueblos, llevando sus costumbres, su habla, su religion á tierras lejanas, allende ignotos y estensos mares, vengando hace hoy mil ciento cincuenta y tres años, con los laureles de Cavadonga, el fatal desastre del Guadalete, estableció con ellos los sólidos cimientos de su restauracion, legando á la historia un envidiable ejemplo de heroico valor, noble perseverancia é independencia patria.

JUAN SEGÚI Y RODRIGUEZ.

## Noticias Generales.

(De La Crónica de Cataluña.)

De una revista de Madrid que publica nuestro apreciable colega el *Imparcial*, copiamos los siguientes párrafos á propósito de la procesion del *Corpus*:

«Pero ¿qué me dicen Vds. de los diputados carlistas, de los católicos por escelerencia, de los que to-

do lo sacrifican (de palabra) á la mayor honra y gloria de la religion cristiana? Esos señores han brillado por su ausencia en la comitiva de la procesion del *Corpus*. Esos señores se han retraido deliberadamente, y como pudieran haberlo hecho si se tratase de una votacion parlamentaria, de concurrir al solemne acto religioso á que estaban invitados. Y como la conducta de los diputados carlistas ha sido pública, y como yo formo parte del público y tengo el derecho de examinarla, voy á permitirme breves consideraciones sobre esa conducta.

Las cosas claras: los diputados carlistas no han asistido á la procesion porque S. M. el rey formaba parte de la comitiva. Esta es la verdad sin hipocresías ni subterfugios. Y yo pregunto, no á los diputados tradicionalistas, que me contestarian con sutilezas y distingos, sino á los carlistas diputados, á los carlistas no diputados, á los carlistas de buena fé, á los carlistas *carne de cañon*: si en lugar de llamarse el rey Amadeo I, se hubiese llamado Carlos VII, ¿habrian concurrido personalmente los diputados carlistas á la procesion del *Corpus*?—Pues claro está, me contestarán. Y tienen mucha razon para contestar así.

Pero vamos á cuentas. Entonces aparece que esos señores dan mas importancia á los reyes de la tierra que al rey del cielo; entonces resulta que no son tan religiosos como ellos dicen; entonces es evidente que para ellos la religion está subordinada á los intereses políticos, á las pasiones de partido; entonces se deduce que solo son católicos en tanto cuanto el catolicismo conduzca al triunfo práctico de sus ideas políticas.

Bueno es que el pueblo honrado, sin distincion de bandos ni colores se vaya acostumbrando á ver á los hombres políticos tales cuales son y á juzgarlos, no por sus discursos y manifiestos, sino por sus actos ostensibles, por su conducta pública. Para juzgar á los carlistas, basta ver las procesiones. No asistieron á la del *Dos de Mayo*. ¡Puro patriotismo! No han concurrido á la del *Corpus*. ¡Catolicismo puro!

(De El Debate.)

Segun *La Correspondencia*, la célebre Sor Patrocinio, la milagrera, se encuentra en Manzanares hace cuatro ó cinco dias.

¿Cómo no estará esta mujer al lado de su reina y señora?

En una correspondencia de Bayona que publica el *Diario de Barcelona* se lee lo siguiente:

«Se está internando á los carlistas con un rigor inusitado hasta el presente, por el cual se ocultaron ó desaparecieron todos los gefes importantes, siendo varios los que han pasado á Dax donde ya se hallaba Aparisi, Lavandero y Martinez Tenaquero.

Hace dias que se habla de desavenencias entre un jefe navarro de bastante graduacion y el señor

Rada, que no hace mucho tiempo fué nombrado capitán general de las Provincias Vascongadas y Navarra. Esa cuestión ha adquirido gravedad por sostener al jefe navarro varios individuos de la junta de armamento y defensa establecida en San Juan de Luz. A los jefes navarros y vascongados se les hace cuesta arriba tener que servir á las órdenes del general Rada, que fué quien promovió la descabellada intentona de agosto del año próximo pasado.

Ayer tarde (18) se verificó el entierro del escritor literato D. Carlos Rubio, que ha bajado á la tumba á la edad de 38 años. Gran número de amigos seguían al féretro, consistente en una modesta caja que llevaba un coche mortuario de la sacramental de San Justo, á cuyo cementerio ha sido trasladado. Sobre la caja se veían ramas de acacia y la banda de Rosa Cruz, grado 18 de la masonería. Varios venerables de diferentes logias llevaban las cintas. Seguía el carro de los veteranos y gran número de amigos á pié entre los cuales figuraban muchos periodistas, algunos diputados y militares de alta graduación. También hemos visto al hijo del general Prim y muchos funcionarios públicos. Presidían el duelo un cuñado del difunto, el general Contreras y D. Antonio Vallés. El Sr. Sagasta, que no ha podido asistir envió á su hermano y el coche. Entre los carruajes había pocos particulares. Entre otras personas notables hemos visto al señor Olózaga, al general Pavía, al coronel Oviedo, D. Vicente Rodríguez, D. Pedro Antonio Alarcón, D. Mariano Ballesteros, Sres. Labrador, Moncasi y Moya y otros muchos hombres políticos, especialmente progresistas. Precedían al féretro los acogidos del asilo de S. Bernardino y cerraban el duelo unos 70 coches.

«La Internacional», exhausta de fondos, apela á sus protectores. Se ha organizado en París una colecta de 25 céntimos por sócio. Evidentemente la sociedad busca recursos para renovar la lucha. No será por ahora en la capital; pero Lyon, Nantes, Niza, Génova, Milan, Florencia y Turin solo aguardan la señal para lanzarse. Hace falta dinero: pero en Londres se ha abierto una suscripción muy activa, y por todas partes el grito es «Venganza.»

M. Kenn, ministro de Suiza, ha puesto en conocimiento de su gobierno que hasta el 4 de junio habían sido arrestados sesenta suizos, acusados de haber tomado parte en la insurrección; pero que habiendo podido algunos probar su inocencia, fueron puestos en libertad. Los restantes han quedado detenidos en Satory y Saint-Cyr, en vez de ser enviados á los puertos de mar. La mayor parte de estos prisioneros son de los cantones de Tessino y del Valais.

—Dice la *Patrie*.

«Hasta el martes próximo no se verificará la vista del proceso de Enrique Rochefort. El dictámen fiscal es muy largo, pues se hacen en él muchas citas del *Mot d'ordre* y se copian los párrafos mas notables de todos los artículos que llevan su firma.

Rochefort se halla casi incomunicado, pues hasta ahora no ha recibido mas visitas que las del juez de instrucción y de un médico de la ciudad, el cual pasa todas las mañanas un rato al lado del preso cuyo estado de salud no mejora.

Rochefort está tísico y sus crisis se repiten desde algunos dias.»

—En un telegrama de Argel, de fecha 6 de junio, se dice que el dia 3, hallándose el general Cérés en su campamento de Bouira, practicaron ante el acto de sumisión otras cinco tribus. El general aguardaba las tropas reunidas en Tolon para avanzar y ocupar militarmente la Gran Kabilia, á la cual

se puede considerar sometida ya.

De *El Imparcial*:

Los periódicos conservadores niegan que la manifestación hecha ayer por el pueblo católico de Madrid, sea utilizada por los carlistas en beneficio de su causa.

Para convencerlos vamos á tomar algunas líneas de la *Regeneración*, diario muy religioso, que no ha temido infringir ayer el tercer precepto del Decálogo, trabajando y haciendo trabajar á sus operarios.

Dice este periódico en una felicitación al Papa:

«Así como esta (la Virgen) Madre del Salvador de los hombres aplastó con sus purísimas plantas la cabeza de la infernal serpiente, así Pio IX aplastará también con el *Syllabus* la cabeza del liberalismo, verdadera serpiente del siglo XIX.»

En otro lugar de su número dice:

«El primero fué San Pedro el último es el de hoy, Pio IX.

Los Anti-Papas han sido 42.

El primero fué Novaciano; el último fué Amadeo, duque de Saboya.»

¿Es esto religion ó es política? Y sin embargo, esto lo dice la *Regeneración* en su número dedicado exclusivamente á felicitar al Pontífice, asegurando que todo el pueblo de Madrid se asocia á su júbilo.

No nos admira que la Juventud católico-carlista suspendiera ayer la procesion sin poder aducir ningún temor serio. El grito de su conciencia les advertía que era un horrible sacrilegio, mayor que cuantos cometen todos los dias, poner al servicio del carlismo una de las funciones más solemnes que la Iglesia celebraba en ocasiones dadas.

La procesion de Minierva que salió ayer de San Sebastian, recorrió su prefijada carrera con gran solemnidad y sin que el menor amago de desorden viniese á entorpecer su curso.

No parece que debieron prometerse el mismo éxito los que proyectaron otras procesiones para el mismo dia, pues la de San Isidro no llegó á salir por supuestos temores de trastornos.

Algunos trataban de explicarse la anomalía de que dos actos idénticos religiosos fueran susceptibles de tan opuestos resultados, reflexionando que los absolutistas no habían tenido escrúpulo en desnaturalizar el de la celebracion del aniversario del Papa, atribuyendo á unas cuantas colgaduras y favores profesion de fé carlista ó por lo menos anti-liberal.

La verdad es que la manifestacion puramente religiosa ha sido numerosa y ordenada; en cuanto á la política, no ha dejado de provocar sucesos que somos los primeros en lamentar y reprobar.

Como somos tan dados en este pais á las extravagancias y exageraciones, no faltaron ayer colgaduras epigramáticas y hasta ofensivas y poco cultas, que demuestran cuanta tranquilidad de ánimo falta todavía para mantener á cada cual en la órbita de sus derechos.

Un voluntario de la libertad, por ejemplo, colgó ayer uno de sus balcones en la calle de la Concepcion Gerónima colocando artísticamente las prendas de su uniforme, el fusil, el sable y la funda del revolver, formando un escudo de armas. El Gobernador en persona rogó al miliciano retirara aquellas prendas, así lo hizo.

Otro colocó en el centro el retrato de Pio IX; á la derecha el de Garibaldi, y la izquierda la alegoría de la república con un gorro frigio encima.

En la calle de la Cruz, y en un elegante mirador, se habia colocado el retrato de S. M. el rey, coronado con dos lámparas solares y dos candelabros de cinco luces.

Hemos visto también dos colgaduras, súcias y repugnantes, en una de las calles del distrito del Congreso pero renunciamos á describirlas.

Dirige la *Iberia* las siguientes preguntas al joven Nocedal, cuya contestacion no dejará de serle embarazosa:

Dice así:

«Todo lo que han enseñado los Papas, desde San Pedro, hasta Pio IX, lo creo y lo confieso.» Estas palabras del Sr. Nocedal (D. Ramon) nos autorizan para dirigirle las siguientes preguntas:

¿Está el Sr. Nocedal por la tasa de crímenes, obra de un Papa-rey? ¿Acepta lo dicho por la papisa Juana? ¿Ayudaría á los turcos contra los cristianos, como lo hizo un Papa? ¿Le parece bien la doctrina sobre los milagros falsos de Sixto V? Y sobre todo, ¿está conforme con los principios de Pio IX cuando era el primer ministro de Su Santidad el desventurado Rossi?»

Las preguntas son tan oportunas, que no podrá el joven diputado salir del paso con un distinguido escolástico.

«El domingo por la noche hubo gran recepcion en casa de M. Thiers. El jefe del poder ejecutivo habia convidado á comer al nuncio del Papa, Mon. Chigi, á lord Lyons embajador de Inglaterra, al príncipe de Metternich, embajador de Austria, y al general de Fabricie, ese general á quien la Prusia ha confiado el gobierno de nuestras provincias ocupadas. El general es un hombre de seis piés y medio de estatura, y asistió al banquete y á la reunion que hubo despues de riguroso uniforme.

Despues de la comida se llenaron los salones con todos los personajes importantes bajo el punto de vista político que hay en Francia, y cuando menos se esperaba, á eso de las diez y media, se hicieron anunciar el duque de Aumale, diputado por el Oise, y el príncipe de Joinville, diputado por la Mancha. Ya puede Vd. figurarse la animacion que daría á los salones su aparicion inesperada. M. Thiers presentó al duque de Aumale á M. Julio Favre y á M. Victor Lefranc. Este incidente es en el dia tema de todas las conversaciones.»

Leemos en el «*Constitutionnel*»:

No solo se levantará luego el estado de sitio, de lo cual nos felicitamos, sino que el mariscal MacMahon acaba de espedir dos decretos que, lejos de reducir, ensancha el círculo de sus atribuciones; por ellos se prohíbe echar á la calle las inmundicias, obligando, al propio tiempo, á regar las calles, so pena de comparecer ante los tribunales militares.

De *La Constiucion*.

Ayer (17) se dió cuenta al Congreso de un suplicatorio, para procesar al diputado carlista Sr. Vildósola á consecuencia de un artículo publicado por dicho señor en *La Esperanza* del 16 de Noviembre último.

Han debido salir el 15 las tropas que habia en París. Cincuenta mil hombres quedan en Versalles, un número igual marcha á Lyon, y el resto á Marsella y Burdeos. Esta salida si se ha efectuado es prematura, pues el orden y la tranquilidad distan mucho de estar asegurados. Existen aún bastantes elementos, peligrosos en los boulevards exteriores, que exigen la presencia de fuerzas militares. Las prisiones continúan en grande escala, y de una vez sólo se han capturado 20 hombres de blusa que se suponen ser miembros del Comité central. Han sido presos el padre y hermano de Dombrowski.

Segun dice el *Journal de Paris*, el Gobierno

se ocupa de la grave cuestion de los perjuicios que ha sufrido en París la propiedad particular, y la examina bajo tres puntos: 1.º ¿Debe indemnizarse á los propietarios? 2.º ¿Debe la ciudad pagar la indemnizacion? 3.º ¿Debe el Estado pagar sólo una parte? El primer punto casi no se discutió, y fué aprobado en favor de los propietarios. El segundo está fundado por las leyes ordinarias que rigen en la república, de modo que todo el interés se concentra en el tercer punto, cuya importancia no puede ocultarse á nuestros lectores.

La *Liberté* de Tolosa asegura que se ha dirigido al jefe del Poder ejecutivo una peticion solicitando la inmediata y total supresion de la Guardia nacional en Francia.

La *Patrie* al saber esta noticia dice que la experiencia ha demostrado que se tenia una idea muy exagerada de la inutilidad de esa fuerza. Mas de una vez, añade el periódico, se ha visto que la Guardia nacional no era otra cosa que la poblacion armada contra ella misma, y los últimos sucesos han probado que es exacta esta afirmacion.

El gobernador de Alsacia anuncia que tiene diez millones de francos á disposicion del Comité encargado de regularizar las indemnizaciones que se deben á los habitantes de aquella provincia por causa de la guerra. Las reclamaciones que no excedan de 500 francos se pagará inmediatamente por completo, y las que pasen de esta cifra recibirán un 20 por 100 al contado, y el resto á plazos. Los propietarios tienen obligacion de aplicar el dinero que reciban á las reedificaciones de sus edificios y mejoramiento de sus haciendas.

Dos barcos coraleros «Victoria» y «S. Juan Bautista», con tripulacion española, al saltar esta en tierra el 22 del pasado entre el cabo Corbelin y cabo Carbon para hacer aguada y leña, fué tiroteada por los árabes marroquíes, salvándose á nado solo dos tripulantes que han llegado á Argel, y pereciendo los demás hasta el número de siete.

La «Política» manifiesta con este motivo que parece se van á dar órdenes para que vayan á Tanger á exigir la reparacion que proceda dos de nuestras mejores fragatas de guerra.

Los alemanes han empezado gran número de obras en Alsacia y Lorena. Una de ellas es la canalizacion del Mosela, en la que se invertirán desde luego 30 millones de francos. Tambien se ha empezado á escavar un canal de navegacion que arranca de Estrasburgo.

En 30 millones de pesetas se calcula en Francia la cantidad necesaria para las reparaciones de los destrozos que la guerra ha causado en los caminos.

Dice el «Times» que los capitalistas de Berlín se proponen ofrecer al gobierno francés, por un plazo de seis meses, 80 millones de duros, al 6 por 100 de interés y 2 por 100 de comision, garantidos con bonos del Tesoro.

Un periódico de París dice que Félix Pyat se ha salvado disfrazándose de eclesiástico, y que en su viaje de París á Suiza, ha dicho misa el 24 de mayo, en Nogent-Sur-Marne, y el 26 en Villeneuve Saint George. Otro comunista, llamado Dacosta disfrazado de abate, le ayudada la misa. Despues de la misa recomendaba los rezos por el descanso de las almas de las víctimas de la Roquette.

Dice un diario francés que la circulacion por el

túnel del monte Cenis no podrá empezar en agosto como se habia pretendido, por circunstancias imprevisitas.

Parece, al decir de dicho diario, que una de las causas es que el humo de las locomotoras vicia la atmósfera de tal modo, que han muerto asfixiados en la primera tentativa para recorrer los 12 kilómetros que el túnel tiene de extension, dos de los tres mecánicos que conducian la locomotora. Además dicen que es insoportable el calor, pues se eleva á 32 grados, y que en estos momentos se estudian los medios de ventilacion, habiéndose pedido ya á Inglaterra máquinas fumívoras perfeccionadas que se espera den los resultados apetecidos.

MAHON.

24 Junio.

Como estaba anunciado á las 4 en punto de esta mañana ha salido el Vapor *MENORCA* para Ciudadela, con un centenar de espedicionarios á la romeria de San Juan que con tanto entusiasmo se celebra en aquella Ciudad. Diviértanse allí, ya que aquí ni *febiol* y *temburet* se nos hace oír siquiera.

**Nota de las cartas detenidas en la Administracion de Comunicaciones de esta ciudad, por alta del correspondiente franqueo.**

- D. Eulogio Guarez, *Guines*,
- » Rafael Camps, *Matanza*.
- » Vicente Dentamina, *Anadon*.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE «EL CONSTITUCIONAL»

Madrid 19 junio de 1871.

La vida atareada que uno lleva en esta Capital ha motivado mi retardo en escribir. Pocas cosas agradables puedo referir á V. Sr. Director. Sigue su curso natural la política, cuya vida está concentrada en el Congreso, donde como siempre se acuerdan poco de las provincias. La discusion del mensaje á la Corona no va ofreciendo por ahora interés, siendo desechadas cuantas enmiendas se han diseutido, y hasta que se discuta la totalidad en que tomarán parte los principales oradores de todos los partidos, no se reanimará aquel recinto.

El otro dia no obstante se promovió en él un conflicto por el carlista Sr. Canga Argüelles, que llegó al extremo de coger por la levita á su contrincante Sr. Nuñez de Arce en la discusion de la mal intencionada proposicion del otro carlista Sr. Nocedal, que pretestando querer felicitar al Papa por el aniversario del 25.º año de su pontificado, anatematizaba todo progreso y libertad, que su partido aborrece de muerte. Ante aquel escándalo se reunió el Congreso en sesion secreta con ánimo de espulsar al Sr. Canga Argüelles, lo que no tuvo efecto por las satisfacciones y humillaciones sin fin que dió á los Sres. Diputados de la mayoría, y particularmente al Sr. Nuñez de Arce.

Otro escandalo tuvimos ayer en muchas calles, donde habia colgaduras é iluminaciones para solemnizar el citado aniversario del pontificado de Pio IX, escándalo que unos atribuyen á venganza por parte de la gente del pueblo del, que dieron en las Córtes los diputados carlistas, y otros suponen que las turbas fueron movidas y pagadas por los mismos carlistas para aumentar dificultades y cundir el descrédito de la situacion. El hecho fué que una multitud de crecidos grupos de gente desconocida cometió el desafuero de apedrear las casas iluminadas, rom-

piendo faroles y cristales, y quemando ó destrozando colgaduras. Fórmase causa á los alborotadores que se pudieron prender, y se han destituido por el Gobierno muchos individuos de la policia, que no estuvieron bastante enérgicos ante aquellos desmanes. Seguramente hoy se tratará en el Congreso de esta cuestion, que complica la situacion, bastante enredada estos dias por haber presentado el Sr. Moret la dimision del Ministerio de Hacienda. De dia en dia van reconociendo las gentes sensatas la necesidad de que el Gobierno despliegue mas energia contra toda clase de perturbadores, movidos á impulso de la falta de patriotismo, que es el mayor de los males.

Es una verdad inegable que el Rey va adquiriendo de cada dia nuevos prosélitos, y son grandes las simpatias con que amigos y adversarios (decentes) le favorecen. Todos hacen justicia á sus inmejorables prendas personales, no menos que á las reconocidas virtudes de la Reina.

A última hora puedo agregar que la dimision del Sr. Moret, ha causado tal crisis en el Ministerio, que el Sr. Martos la ha hecho general, planteando el problema de como deben tomarse los desmanes de anoche.

Se asegura son reiteradas las sugestiones del Congreso de Ministros y aun del Rey, para que retire el Sr. Moret su dimision, pero éste no parece dispuesto á ello, y se cree que no la retirará, sino en el caso improbable de que las Córtes le dieran un voto de confianza y aprobacion de su plan rentístico. El solícito diputado á Córtes por esa Isla, Sr. Prieto, tambien ha presentado su dimision del cargo de Director General de Aduanas, para el caso de que deje la cartera de Hacienda su digno amigo el señor Moret.

Es imposible preveer cual será el resultado de esta crisis y sus consecuencias.—N.

CULTO CATÓLICO.

CORTE DE MARIA. Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 24.

Para Cartagena land esp. «Pepita» de 39 ton., p. Jaime Pons con 6 trips., 9 pas., y efectos de guerra.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

| Dias. | Baróm. á las 7 horas mañana. | Termómetro centígrados. Max. | Mín. | Higrómetro á las 9 de la mañana. | Pluviómetro en milímetros. | Securidad. | Vientos á las 9 horas mañana. | Fuer. sobre 1 m. cuadrado en kisi. |
|-------|------------------------------|------------------------------|------|----------------------------------|----------------------------|------------|-------------------------------|------------------------------------|
| 23    | 762'3                        | 23'                          | 18'7 | 78                               |                            | 5          | NE fresco                     | 9'                                 |
| 24    | 761'8                        | 22'7                         | 19'  | 64                               | 0'1                        | 4          | SE flojo                      | 9'                                 |

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL. — Sale á las 4 h. 33 m. — Pónese á las 7 h. 32 m. de la tarde.

LUNA. — Sale 2 h. 3 m. de la tarde. — Pónese á las 1 h. 1 m. mañana.

MÁXIMA.

Es raro el amigo que persevera fiel en todos los trabajos de su amigo.

Mahon.—Tip. de M. Parpal, Bastion 39.

# BOLETIN DE ANUNCIOS.

## Alcaldia popular de Mahon.

Dia 1 de Julio próximo, a las diez de su mañana y en la casita del Almotacen sita en la plaza de la Pescaderia de esta ciudad, se verificará segunda subasta de los puestos de venta de carnes números 7, 8, 44 y 45, admitiendola en el acto mejoras del 10 p. sobre las cantidades ofrecidas en el primer remate y verificandose la adjudicacion definitiva a favor del postor mas ventajoso. Mahon 24 Junio 1871. — El Alcalde 2.º; Ramon Orfila.

## Administracion Depositaria de Hacienda pública del partido de Menorca.

Se recuerda a los tenedores de cupones de la Deuda pública, que el dia treinta de este mes, termina el plazo para la presentacion de las facturas de los mismos. Mahon 20 Junio 1871. — El Administrador Depositario. — Francisco Vinent y Vives

## Ayunt.º popular de Mercadal.

Ultimado el repartimiento del 25 p. sobre la contribucion territorial é industrial y de comercio, para cubrir parte de los presupuestos municipal y provincial del corriente año económico, y teniendo en cuenta lo que dispone la orden circular de 22 Octubre último y que este Ayuntamiento tenia legalmente establecido su presupuesto en el cual figuraba el repartimiento, antes de promulgarse la Circular de 12 Setiembre próximo pasado, se concede hasta fines del presente mes para que los contribuyentes al mismo satisfagan una mitad ó sea un semestre de la cuota que les ha sido impuesta por entero, y dos terceras partes de la mitad restante por lo que respecta a los propietarios forasteros; debiendo advertirse que apremiado el Ayuntamiento para el cumplimiento de sagradas atenciones que tiene que cubrir con el producto de esta recaudacion se veria en la triste necesidad de apelar a las medidas coercitivas de la ley si la presente escitacion no produjere el resultado que se propone. Mercadal 23 Junio 1871. El Alcalde, Cristóbal Carretero y Bru.

NOTA: Los dias 26, 27 y 28, se hallará abierta la Recaudacion en la calle de Anuucivay núm. 13, Mahon; y en los restantes en las Casas Consistoriales de Mercadal.

## El Intendente militar de las islas

### Baleares.

Hace saber que debiendo adquirirse mil setecientos cuarenta quintales métricos de paja para pienso en la factoria de utensilios de esta plaza y docientos ochenta y ocho quintales métricos del mismo artículo en la de Mahon, se admitirán las proposiciones sueltas fuera de subasta que arregladas al modelo que se espresará a continuacion se reciban en esta intendencia y en la Comisaría de guerra de Mahon hasta el dia diez de Julio próximo con arreglo a las condiciones siguientes.

## LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS.

Las modas mas recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones mas detalladas que se pueden desear y la agradable, instructiva y moralizadora lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicacion no tenga rival ni aun en el extranjero.

### CADA AÑO REPARTIR

3000 a 3500 dibujos bordados, labores y adornos de cuantas clases inventa el buen gusto. — 24 grandes patronos para cortes de vestidos, tamaño natural. — Varias tapicerias en colores, punto Berlin. — Algunas piezas de música. — 100 figurines en negro y 48 ó mas sobre acero, iluminados. — 1200 ó mas columnas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel vitela, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y adornos, comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

### PRECIOS DE SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edicion de lujo con 48 figurines iluminados cada año y 24 patronos en tamaño natural.

|             |            |
|-------------|------------|
| Un año.     | pesetas 40 |
| Seis meses. | » 20       |
| Tres meses. | » 11'25    |
| Un mes.     | » 4        |

Tercera edicion sin figurines iluminados y con 12 patronos tamaño natural.

|             |            |
|-------------|------------|
| Un año.     | pesetas 20 |
| Seis meses. | » 10'50    |
| Tres meses. | » 5'50     |
| Un mes.     | » 2        |

Segunda edicion, con 12 figurines cada año, y 18 patronos, tamaño natural.

|             |            |
|-------------|------------|
| Un año.     | pesetas 30 |
| Seis meses. | » 16'25    |
| Tres meses. | » 8'75     |
| Un mes.     | » 3        |

Cuarta edicion sin figurines ni patronos.

|             |            |
|-------------|------------|
| Un año.     | pesetas 20 |
| Seis meses. | » 8        |
| Tres meses. | » 4'25     |
| Un mes.     | » 1'50     |

### EN LAS ISLAS DE CUBA Y PUERTO-RICO.

Por un año. . . . . 12 pesos fuertes. | Seis meses. . . . . 7 pesos fuertes.

### EN LAS DEMAS AMERICAS Y FILIPINAS.

Por un año. . . . . 15 pesos fuertes.

Se admiten suscripciones en esta imprenta.

## OSCAR Y AMANDA

(AMOR Y VIRTUD TRIUNFANTES.)

POR

REGINA MARIA ROCHE,

VERDADERA Y UNICA REEDICION CASTELLANA

POR

D. ENRIQUE VILLALPANDO DE CÁRDENAS.

SEGUNDA EDICION

ILUSTRADA CON PRECIOSAS LAMINAS.

UN CUARTILLO de real la entrega.

Se suscribe en esta imprenta.

1.ª La paja que se entregue deberá ser de buena calidad, de trigo ó jeja, limpia de tierra y de toda clase de yerbas.

2.ª Las proposiciones que se presenten deberán ser garantizadas por una persona de reconocido arraigo en la poblacion, reputándose por tales las que justifiquen pagar cien pesetas de contribucion anual

3.ª Las entregas deberán verificarse en períodos bimensuales y en la cantidad que para cada una de las factorias designe el Sr. intendente del distrito, debiendo el contratista dejar depositado en la caja de las respectivas administraciones el importe de la sexta parte de la cantidad total á que se obligue, que se considerará como primera entrega para garantizar el compromiso hasta su terminacion.

4.ª Los contratistas deberán satisfacer el importe del papel sellado que se necesite para los convenios.

Palma 17 de Junio de 1871. — Roberto de Zaragoza.

### Modelo de proposicion.

D. N. N. vecino de..... enterado de las condiciones.

nes establecidas en el anuncio publicado para la admision de proposiciones sueltas para contratar la adquisicion de la paja para pienso necesaria en las factorias de subsistencias de Palma y Mahon hasta fin de Julio de mil ochocientos setenta y dos se obliga al cumplimiento de las mismas y se compromete á entregar (aquí ó bien el número de quintales métricos designados para uno ú otro punto ó el total de ambos si se quiere hacer proposicion para los dos) al precio de tantas pesetas cada quintal métrico.

Fecha y Firma del proponente.

Garantizo esta proposicion.

Firma de la persona que garantiza:

Es copia.  
Ramon Sostre.

AL

## DIARIO DE BARCELONA

(BRUSI),

se admiten en esta Imprenta, Bastion 39, suscripciones por trimestres, adelantando el importe de CUARENTA Y OCHO REALES VELLON